
RICEVERE L’ATTACCO

Contratti a colore: deduzioni sulla carta di attacco

Attacco

Cosa
possiamo
dedurre?

Abbiamo il 9 e 7 carte
nel colore…
…quindi…

→ il 10 è secco o secondo

→ Nord ha Qxxxx o Qxxx

Non dobbiamo cedere alla tentazione dell’impasse

immediata: per evitare tagli, prendiamo di A, battiamo

atout e solo dopo cediamo la Q 

 AJ102  KQ984

 952 N

O       E     

S

 A73

 AK75  J93

 K7  Q3



Nessun giocatore attacca sotto asso contro un contratto ad atout

vi manca l’Asso … date per scontato che

sia in mano all’altro difensore

In Sud giochiamo 4

Ovest attacca 2 

l’Asso è sicuramente in Est

chi possiede la Q?

se passiamo il K perdiamo 2 prese

una volta su due Ovest

stiamo bassi e al 50% di

probabilità perderemo una

sola presa

K6

2  ---

J73



Se subodorate un taglio, provate ad alzare un po’ di nebbia

mettete una carta alta dalla mano 

se le avete tutte equivalenti

In Sud giochiamo 4

Ovest attacca 2 

l’attacco viene da un singolo,
prenderemo un taglio

possiamo provare
ad ingannarlo?

se forniamo due carte basse, Est

non avrà dubbi: A e piccola 

forniamo il 3 e … J

Est potrebbe pensare che

l’attacco proviene da Qxxx

K1073

2  ---

QJ96



Non sprecate mai onori lunghi del morto

Un onore lungo… se lo lasciate dov’è… obbliga almeno

uno degli avversari a non potersi muovere nel colore

In Sud giochiamo 4

Ovest attacca Q 

posso fare presa con il K?

taglieremo
comunque al
secondo giro!

sicuramente no

stiamo bassi

Est non potrà più muovere

nel colore

K763

Q  ---

5



Impasse sull’attacco?

Se l’attacco vi pone la scelta di un impasse … che ha

pochissime chance … forse è meglio rinunciarci

In Sud giochiamo 4

Ovest attacca 7 

Ovest può avere il K?

se impasse va
male, posso

prendere un taglio?

molto improbabile

molto probabile

Prendiamo di A, battiamo

atout e poi cediamo K

AQ108

7  ---

J942



Quando la dichiarazione vi aiuta, ricordatevela!

Licita e gioco sono strettamente connessi

 anche se avvengono in tempi diversi

Est apre 1

In Sud giochiamo 4

Ovest attacca 10

Quante  ha Ovest?

Est prende di A e
rigioca … che carta

giochiamo ?

Una …  max due e

sicuramente non la Q

se mettiamo il K rischiamo il

taglio e perderemo comunque

un’altra presa

stiamo bassi: se Ovest non

taglia prenderà il J di Nord

J65

10  ---

K83



Lisciare l’attacco

Prendere o 
lisciare?

che figura?
che piano di gioco?

ipotizzando KQ in Ovest … lisciando

mettete Ovest in condizione di non poter

proseguire … e conservate il controllo!

state bassi e Ovest (se ha KQ) non

potrà continuare…ma…

…rovesciando gli onori 

catturando il K … potrete fare 

un’altra presa con l’expasse al J

654

K  ---

AJ3

A65

K  ---

J73

J65

K  ---

A73



se volete rimandare il problema e non

volete essere smontati nel colore

giocate il 5

Altre situazioni

Est prenderà con il 10 o con il J… ma

dovrà rinviare altrove

Sud gioca 4

Ovest attacca 7 (micidiale)

se giochiamo la Q Est prende e rigioca 

 togliendo l’unico ingresso 

per incassare le 

se lisciamo l’attacco 

Est deve superare

e non potrà tornare nel colore

AQ5

7  …

863

 AQ5

 432

 KQJ10

 962

 9742  KJ10

 9  1065

 9742  8653

 KJ87  Q104

 863

 AKQJ87

 A

 A53

N

S
O E



 KJ94

 92

 65

 QJ1064

 85  73

QJ1065  K874

AQ83  J10942

K3  87

 AQ1062

 A3

 K7

 A952

Nei contratti a colore può esserci convenienza a lisciare l’attacco

per tagliare i  collegamenti

Sud gioca 4 

Ovest attacca Q

Qual è il pericolo di
questa mano? 

che Ovest prenda e giochi 

Visto che dovrò fare impasse
a fiori, nel caso vada male,
devo evitare che un ritorno

a  permetta ad Est di
entrare in presa per giocare

Lisciare l’attacco salverà il contratto

N

S
O E



prevedere fin dall’inizio le mosse successive

 anziché iniziare a pensare dopo la prima presa

Est gioca 4 

Sud attacca J copriamo con la Q

ma Nord supera con il K

5 prese a , 3 , 1  e taglio di una 

Tutto facile? Se prendiamo e
giochiamo … la difesa

giocherà atout e…
…non avremo l’ingresso

in mano per fare il
taglio necessario

liscio il K! Il taglio avverrà grazie alle Cuori stesse

 che comunicano ancora

 AKQ  J10962

 Q2 N

O       E     

S

 A74

 J10753  64

 AKQ  872



Altro esempio

Apertura in barrage a  di Ovest 

6 giocate da Sud     Attacco K 

7 prese a , 1, 3  e 1

Tutto ok? E se Est
tagliasse subito? Ovest
potrebbe avere 8 …

Si liscia il K. E sulla continuazione a  si sta ancora bassi

(soprattutto se Est ha risposto al primo giro) 

con l’intenzione di salvaguardare l’A di  per tempi migliori

… cioè … dopo aver battuto atout

AQ64

J873

4

A762

 -  85

Q95  K1064

103  J987652

KQJ109853  -

KJ109732

A2

AKQ

4

N

S
O E



Approfondimenti - Ricevere l'attacco

GIOCO: Sud ha bisogno di affrancare una quadri, quindi  non deve sprecare nella 

prima presa né J né Q del morto: gioca il 5 e prende, batte atout finendo in Nord, e 

ora sì che presenta la Q ; tagliato il K tornerà al morto per scartare una cuori sul 

J 
 
 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/2ygxtm9n

ATTACCO: 3 

LICITA: L’attacco (3 ) nel 

colore di intervento deve 

mostrare il Conto delle carte, 

quindi Est sa che Ovest ne 

ha 1 o 3. NON deve mettere 

il K  neanche se Sud 

(errore!) fa giocare un onore 

al morto.

   

CONTRATTO

https://tinyurl.com/2ygxtm9n


Approfondimenti - Ricevere l'attacco

GIOCO: Neanche Sud deve avere dubbi per l’attacco: 9. Est conosce perfettamente 

la situazione delle picche: il 9 è singolo o la più alta di un doubleton. Se sta basso al 

morto Nord farà altrettanto (invitando con il 7) e quando Sud entrerà con l’A  farà 

strage di Q10 del morto. La carta giusta da mettere è la DAMA! Nord dovrà 

prendere (altrimenti Est farà poi presa anche con il K) e cambiare colore, per non 

regalare la presa di 10 al morto. Est manterrà il contratto anche se l’A  fosse in 

Sud, perché guadagnerà o un tempo, o una presa. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/25ofhhqs

ATTACCO: 9 

LICITA: Gli 11 bilanciati di 

Est sono un esempio “da 

manuale” per la proposta di 

2NT; Ovest ha 14 e non ha 

dubbi a rialzare a manche. 

CONTRATTO

https://tinyurl.com/25ofhhqs


Approfondimenti - Ricevere l'attacco

GIOCO: L’attacco di Est deve essere , e deve essere in Conto: da 3 carte, senza 

sequenze, la più piccola.  Sull’8 del morto (il J sarebbe un inutile fanticidio) Ovest è 

costretto a impegnare la Q e Nord vince la presa. Che Ovest non abbia il 10  è 

evidente: con KQ10xx, o K10xxx, o Q10xxx, avrebbe giocato il 10 e non l’onore. 

Quindi, le cuori daranno una seconda presa, ed è opportuno rigiocare  subito (il 6 

per il 9); comunque vada l’impasse a  Nord si eviterà di dover fare l’impasse a , 

destinato probabilmente ad andare male. 
Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://yurl.com/26vsqv64

ATTACCO: 2 

LICITA: Quando scopre di 

avere fit Nord mette in pista 

un tentativo, chiedendo a 

Sud di… guardarsi le quadri; 

Sud ha i requisiti per 

accettare l’invito. 

CONTRATTO

https://tinyurl.com/26vsqv64


Approfondimenti - Ricevere l'attacco

GIOCO: Se non avesse il 10, Ovest sull’attacco dovrebbe giocare la Q seconda del 

morto, ma il 10 cambia tutto e, giocando piccola, Ovest ha certezza di fare 2 prese 

nel colore. Il morto porta una lunga di quadri da sfruttare ma, se la Q  non cade 

sotto AK, serviranno 2 ingressi: uno  per affrancarle cedendo la Q, e uno per 

andare a incassare. Le Fiori ne offrono appunto due, se divise 3-2 e manovrate 

con cura. 

 
 
Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/24xercay

ATTACCO: 5 

LICITA: Scontata

CONTRATTO

https://tinyurl.com/24xercay
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